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Budapest. 1SS1. 42. szám. October 20.

A pápa és Kóma.
Ki hitte volna, hogy a pápa-királynak maholnap 

ismét számolni kell azon eshetőleg fölmerülő kérdéssel, 
melyet elődei több Ízben voltak kénytelenek megoldani: 
római tartózkodásának félbeszakításával. 
A sajtó és a diplomaták immár élénken foglalkoznak ő 
Szentsége küszöbön álló Htjával, mely az események 
mikénti alakulásától függő időkérdésnek tekintetik. A 
combmatio politikai oldalát itt nincs terünk szellőz­
tetni: de igen is egyházi és társadalmi kihatását, mely- 
lyel e kérdés napirendre tűzése összefüggésben van.

Mindenekelőtt hangsúlyoznunk kell azt, hogy már 
nem egy Ízben vonszolták elő hajánál fogva a Vatikán 
elhagyásának ügyét, lehetőségét és azon okokat, melyek 
e lépésre ő Szentségét indíthatnák. Rendesen a liberáli­
soktól ered a combinatio s igy személyes és politikai 
érdekeikre vezethető az vissza. Mintegy kényszerítik a 
kérdés szellőztetését, mely a napisajtónak elég bő anya­
got szolgáltat puszta találgatások és kellő alapokat 
nélkülöző combinatiók felhordására. így történt ez az 
olasz invasio után a bold, emlékű IX. Pius pápa idejé­
ben; igy történik ma dicső utódjának napjaiban; mert 
a liberális körök és sajtó mindeddig nem tudta meg­
érteni és felfogni a pápaság eszméjével összeforrt erélyt, 
kitartást és néma béketiirést. Nagyot csalódtak remé­
nyeikben, midőn uj Avignont láttak a közel jövőben, , 
hova már IX. Pius pápa egészségi okokból visszavonult 
volna: csalódtak számításaikban, melyekkel Rómát szí­
vesen egységes Olaszországuk kizárólagos politikai köz­
pontjának szerették tekinteni. A pápa-király fogoly- 
képen halt meg Rómában: utódja a Vatikánban kény­
telen könyes szemekkel látni a nagy pápa földi marad­
ványainak becstelen insultatióját, de Rómát nem hagyja, 
nem hagyhatja el.

Nevezetes, hogy ily előzmények után még mindig 
előszeretettel foglalkoznak a liberálisok a Vatikán el- 
hagyásának kérdésével, nyilván kényszerítve az egyedül 
illetékes köröket is e tárgyban vallott nézetűk közzé­
tételére. E számításukban is csalatkoznak, mert a Vati­
kán hallgatással felel: ott nem beszélni, de tenni szoktak, 
akkor ha kell!

Mi katholikusok sem tarthatjuk lehetetlennek, hogy 
mint föntebb említők —• a pápa ő Szentsége kény­

telen leend elhagyni a Vatikánt és Rómát, de csak 
egyetlen esetben, ha személye veszélyben toros 
A papák adtak erre példát, melyet annak jelenlegi 
utódja is csak ezen egy esetben fog követni, miként eddigi 
beketürő magaviseleté eléggé bizonyítja. Ha nem szel­
lemi nagyhatalom volna a pápaság, de merő földi kor­
mányzóság, mint akármelyik fejedelem képviselője: 
már régen föl kellett volna adnia a Rómában való tar­
tózkodást, régen igénybe kellett volna vennie valame­
lyik kath. fejedelem vendégszeretetét. Minden oldalról 
nyomatva, legmagasztosabb hivatása teljesítésében nem 
ritkán akadályozva, még gyermekeivel sem küzleked- 
hetik úgy, mint atyai szive parancsolná, mert minden 
perezben insultusoktól kell tartania. A csak minap hó­
doló olasz katholikusok nagy zarándoktömegét, melyet 
a Vatikán helyiségei nem fogadhattak be. kénytelen 
vala a sz. Péter bazilikában, zárt ajtók mögött, 
elfogadni, ne hogy tüntetésekkel szentségtelenítsék be 
az Ur házát egyházunk ellenségei. Ily állapotok mellett 
sem ingadozik a sz. Atya törhetetlen éréivé, és a Gond­
viselésbe helyezett bizalma nem csökken.

De ha legmagasabb személye ellen törne az ármány, 
ha nem volna biztosságban: akkor számolnia kell a 
körülményekkel s nem szabad egy perezre sem kitennie 
személyét s vele az egész katholikus anyaszentegyház
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kormányzatának tontos ügyet a nyílt veszélynek, mel\ 
el/,1 meneküléssel kitérhet. IX. Pilis pápa is csak akkor 
menekült Gaetába. midiin személybiztonságot többénem 
érezhetett a Vatikán falai között, nem székvárosában 
Kómában. Valamint öt az összes katholikus hivek sze- 
retete és tini hódolata kísérte a száműzetés helyére, úgy 
utódát. XIII. Leo pápa ö Szentségét sem fogja kisebb 
szeretet és tini ragaszkodás kísérni. A hova a római papa 
megveti, ott lesz az Egyház gyúpontja. a katholikus 
hívők szive addig, míg a Gondviselés a megpróbáltatá­
sok keserű poharát tőlünk el nem távozhatja. A katli. 
fejedelmek tini pietása és vallásos buzgalma fog módot 
találni, a kereszténység közös atyjának, a római pápái­
nak biztos elhelyezésére, melytől a világegyház sikeres 
k rmányzatanak lehetsége első sorban tiigg. Csak azon 
egyetlen tantorral kell számolniok a liberálisoknak, a 
mit egv magos rangú olasz, ki tiz éve tesz szolgálato­
kat a kormánynak, találóan kifejtett: >Minden viszály 
a Vatikan és a Quiriual közt a forradalom javára 
válik és a két küzdő fél közt a köztársaság folyton 
tért nyer.< A mint a pápa elhagyja a Vatikánt, be fog 
következni, a mit Anglia párisi nagykövete mondott e 
tárgyban: >Egv dolgot önök — azon esetre, ha a pápa 
llóiuáfelhagyja — biztosnak vehetnek: azt, hogy Olasz­
ország királya követni fogja a pápát s Európában egy 
köztársasággal több lesz. Nekünk, habár kötelességünk 
lesz eszközölni, hogy a pápa visszatérjen, nem lesz köte­
lességünk I Olaszország királyát helyére visszahelyezni. 
Umberto király lehet oly praetendens mint a császári 
herezeg vagy Don Carlos. De a p á pa nem vá 1 ha- 
tik praetendenssé soha. O mindig Suminus 
Pontifex. Neki nincs vetélytársa és egy katholikus 
sem vonja kétségbe souverainitását.- Klllór.

A tábornagy.
Jó apácskám! kérlek ah mondd, mondd csak azt: 

Mily nagy úr az, a ki nyargal amottan ?
Arany gallért a nyakára mért ragaszt 
Fényes ezüst csillagokkal rakottat! ? !«

»Lásd fiacskám 1 tábornagy u, hadvezér.
Három ezüst csillaga azt jelenti.. .
S ha honunkra háború száll, nagy veszély:
Agyúival, huszárival kimentik

»Mit? a csillag?« a gyerekese így gagyog,
»Hát hisz’ úgy az Istenke is tábornagy...
Mert neki még több csillaga fenn ragyog.
S parancsol az angyali nagy tábornak 1«

»Eltaláltad! ö az erős, ö az úr!
O a legfőbb, lcghatalmasb hadvezér. . .
Harczi sátra fenn a mennybolt, — kék azúr:
Hogy ha o véd, — úgy nem árthat haj, veszély!«

..... S. J.
* Az »Alt-- u. Ne i". e Welt - 18-1. i-c <zb. közlön adoma.

Az ócskászok.

— Bvszély. —

(Folyt.

Menyhért ur. midőn ezen értekezése napvilágot 
látott, azt érezte, mit nagy Konstantin, midőn legyőzte 
Maxentiust. A kik ezen remek értekezést olvasták, siet­
tek Menyhért úrhoz, hogy elismerésüket, bámulatukat 
kifejezzék. Soha ezelő'tt a tudós régész háza annyi em­
bert nem látott. Habár félelmetes volt is Menyhért ur 
múzeumába betévedni, most bátran sietett oda mindenki, 
mert meg vob győződve, hogy Menyhért ur csakis egye­
dül és kizárólag legújabb fontos leletéről fog beszélni. 
Ugv is történt. Menyhért ur gyűjtemény házában, a leg­
szembetűnőbb helyen, egy magános asztalra helyezé a 
becses cserépdarabot. Maga ott ült mellette, s várta a 
vendégeket, mint a ki egy csörgőkígyót mutogat. Ha 
jött valaki, legott megkezdte tudományos előadásait. 
Arcza ragyogott, nyelve pergett, ajka tajtékzott s sze­
mei annyira kijöttek odúikból, hogy akárhányat! meg­
ijedtek tőle. Tudósok,nem tudósok, gyűjtők, műbarátok 
egymás után jöttek megbámulni a csoda-leletet. Egy- 
némelyik nagy szemeket meresztett, midőn az egyszerű 
cserépdarabot megpillantotta, hanem tudós Rozsdanóezy 
Menyhért ur készen állt. s ha valakinek arezvonásai- 
ban némi kétkedést, bizalmatlanságot fedezett fel, legott 
tűzbe jött s olyan paprikás eloquencziával kezdte magasz­
talni a Claudiusok korszakát Pannóniában, hogy a ki 
békét akart, elhitte s ment tovább. Különben is Meny­
hért úrral nem mert szembeszállni senki. Nem is vala 
tanácsos. A tudós ur nem ismert tréfát, még kevésbbé 
komoly ellenállást. Öntudata csak akkor érett meg 
épen, midőn valamely német lap jeles értekezését át­
vette. s az lassankinf átszivárgóit a külföldi sajtóba is. 
Ott is beszéltek eleget s elhitték. Egynémelyül kezdte 
magasztalni Menyhért urat, mint ki az olasz és német 
búvárok pálmáját kétségessé tette, a másik pedig épen 
szaklap lévén, hízelgő levélben fel is kérte Menyhért 
urat, hogy a nevezetes leletet lenyomatban, vagy leg­
alább fényképben vele közölni szíveskednék, mivelhogy 
lapja legközelebbi számában azzal akar kedveskedni 
olvasóinak.

Menyhért nem cserélt volna Aurengzeb dicsősé­
gével. Oly büszkén, elégiilten járt körül, hogy méltán 
fölkelthette irigységét jeles kollégáinak. S valóban, 
ezek közöl egy sem jelent meg tudós Rozsdanóezy 
Menyhért urnái, hogy a nevezetes cserépleletet meg­
szemlélje, s Menyhért ur, ki a tudományos világban 
mindig mint önálló felfogású férfiú szerepelt, kezdte 
érezni az örömet, hogy egyszer valahára istenigazábau 
leteperliette gőgös ellenfeleit, ugyanis dr. Furkóst, dr. 
Csurghót és dr. Horpánszkyt.

- Eszi őket a méreg! monda magában.
Igaz, hogy dr. Furkóst, dr. Csurghót és dr. Hor­

pánszkyt mindezek hallatára, tudtára, neszére ette ugyan 
a méreg, de nem ette annyira, hogy nem hagyott volna 
lön valamit belőlük; legalább annyit, a mennyi elég 
volt, hogy tudós Rozsdanóezy Menyhért urat is — 
egye a méreg.
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IV.

Dicsősége álmát még javában aludta Rozsdanóczy 
Menyhért ur, midőn egy szép napon, mikor legkevésbbé 
remélette volna, egyik nagytekintélyű, de nem szak­
lapban megjelenik egy szintén rendkívüli tudományos 
apparátussal irt értekezés, melynek szerzője már az 
első sorokban kijelenti, hogy őt nem ellenszenv, nem 
hiú negélyzés, nem szakgyülölet, hanem pusztán a 
kristálytiszta tudományvágy vezeti, mely mindig nagy, 
mindig nemes, mindig elismerésreméltéi, s mely szülő 
anyja a mai haladásnak, és promotora avagy előmoz­
dítója jelenleg is a tudományos fejlődésnek* És ezen 
ann} *va f°ntos indokok alapján kénvtelenítve vagyon 
bizonyos híres hazai tekintélynek egynémely fontosnak 
látszó, azonban magában véve fölöttébb helytelen és 
hibás állításait kellő értékükre leszállítani, más szóval 
a tudós világ előtt bebizonyítani, hogy tudós Rozsda- 
nóczy Menyhért ur, ismert jeles régészünk, midőn azon 
nevezetes lelet megoldását tudományos készlete egész 
erejével foganatosította, - hát akkor nagy bakot lőtt.

Bátorkodik ugyanis alulirt dr. Furkós, ki szintén 
nem ujjábéd szopta a bölcsészetet, egészen más, sőt ei­
tern véleményben lenni. Hz ugyan bátorság, de a kutató 
tudományban ilyesmi a fődolog. Igenis alulirt dr. Fur­
kós egészen más véleményben van, fölöttébb könnyen 
pocsékká tehetné Rozsdanóczy Menyhért ur vakmerő, 
alaptalan állításait; de veleszületett szerénységénél foo-- 
vást bevezetésképen nem véli megsérteni a tudományos 
illemet, ha azt mondja, hogy Rozsdanóczv Menyhért 
ur ' naí?y szamár. Ezen könnyedén odavetett kategó­
riára vonatkozólag, alulirt dr. Furkós a következő velős 
argumentumokkal szíveskedik megnyerni a tudós olvasó 
közönség meggyőződését.

Először is Claudiusok soha sem szerepeltek Pan­
nóniában. Ez nagy mondás, merész mondás, — de áll. 
Alulírott bebizonyítandja. Minden római név meghono- 
sult az országban; vannak Fabriciusok, vannak Insti- 
torisok, vannak Rotaridesek, — csak Fényes Eleket és 
Mednyánszkyt kell tanulmányozni, — látni fogjuk, 
hogy vannak; — de Claudiusok soha sem voltak. Sőt 
a Claudius mint keresztnév sem vala képes nálunk 
talajt keresni, ellenben Jancsi, Miska, Ferkó, mint a 
görög császárok korszakából hozzánk becsempészett 
nevek máig is dívnak. Ez egy. Tehát már ebben tévedt 
tudós Rozsdanóczv ur, kinek, szerényen legyen megje­
gyezve, az esze czigánykereket járt, midőn a Claudiu- 
sokat Pannóniába helyezte.

Ennek alapján mindazon tudományos bevezetések 
és következtetések, melyeket Rozsdanóczy Menyhért ur 

— szerényen lévén megjegyezve, — elég ügyetlenül a 
világ elé tárt, már magukban tévesek és helytelenek. Azt 
a ma született gyermek is megérti, hogy ha Claudiusok 
nem szerepeltek Pannóniában, úgy Claudia sem sze­
repelhetett itt s a virágról, anyai örömekről szóló idom- 
talan következtetések, az ő szerény véleménye szerint,
— sült ostobaságok. Mielőtt azonban dr. Furkós saját 
véleményének kifejezést adna, nem mulaszthatja el ki­
fejezni méltó felháborodását, melyet az értekező azon 
hazafiatlan állításával provokált, hogy a pannoniai báb­
asszonyokat tudatlanoknak merészelte állítani. Értekező,

mar mint tudós Rozsdanóczy ur, ezen állításával egye­
nesen a nemzeti önérzetet sértette meg, s méltó, hogy a 
nemzet vele indignatióját éreztesse. Mert, — igen szeré­
nyen szólván, — hazai ni ultunkna k i 1 /p ie tá s- 
talan lábbal taposása nem érdemel egyebet, 
mint a felvilágosodott nemzet közös megvetését.

Ezen alázatos és a szerénység kellő határai között 
előadott czáfolat után bátorkodik alulirt dr. Furkós elő­
adni — saját véleményét.

Tudvalevő dolog, — sajnos, csak Rozsdanóczy 
Menyhért ur nem tudja, hogy midőn Róma világhatal­
mának alapjait lerakta, a meghódított tartományokba 
nem csak proconsulokat, tetrarchákat küldött, kik Rozs­
danóczy Menyhért ur hóbortjai szerént, sőt tisztelettel 
legyen mondva, félszeg eszejárása szerint, császári leá­
nyokat nyertek feleségül, hanem a hódítók első fela­
data volt a római civilisatiónak talajt keresni. Ennél- 
fogvást minden meghódított tartományba bevezették a 
lómai erkölcsöket, szokásokat, törvényeket és vallást. 
Erről tanúskodik egy sereg iró, kiknek — szerényen 
legyen megemlítve, — Rozsdanóczy ur hírét sem hal­
lotta, és ha hallotta volna is, nem vehette hasznát, mert 
arra bárgyú. A római hódítások Pannóniára, a mi 
hon szeretett, drága hazánkra is kiterjedvén, természe­
tes, hogy a romai erkölcsök itt csakhamar meghono­
sodtak. S vetőn ins nyomán állítja Rogerius Furibundus. 
hírneves középkori szerzetes, ki véletlenül a tudós 
barátok köze tartozott, hogy már a hatodik században 
bizonyos I- loridus nevű jóspap egyenesen Rómából 
Pannóniába jővén, itt a Zagyva mentében népszerű 
prédikácziókat tartott s azzal nyerte meg az őslakók 
tiszteletét és hódolatát, hogy leolt kappanok beleiből 
igen ügyesen megjövendölte bámulóinak jövendő sorsát. 
Ezen Froridus augur unokája lehetett azon hires hason­
nevű augurnak, ki Vitellins császárral együtt egy fölös­
tökömre elfogyasztott egy borjut. A történelem hallgat 
ugyan ezen Floridus augurról, mint jósról; de nem 
lehet kételkedni abban, hogy ezen apostoli láng- 
bit z g a 1 m u j ó s p a p Pannóniában nagy népszerűség­
nek örvendett, elannyira, hogy tiszteletére az ország 
több részein fanumok, templum-ok emeltettek. Jóstehet­
ségének hire az egész tartomány határait bejárta s 
később a pannoniai lakók úgy jártak hozzá, mint a 
betegek az egykori rudnai paphoz; csakhogy az egy­
szerit kuruzsló volt; ellenben Floridus augur a nagy 
római auguri seminariumban nyervén kiképeztetését. 
valódi jótevője vala a meghódított tartománynak.

A lelet Floridas augnrra vonatkozik, és szerényen 
mondva, Rozsdanóczy ur a tudatlanság sötétségében 
botorkál, — rendes szokása szerént, midőn azt meri 
állítani, hogy ezen cserépdarab a Claudiusokra vonat­
kozik. Szó sincs Claudiusról vagy Claudiáról a leleten.
A felirat igy szól:

A VG. FLÓR!
POST
IX. SOR.

Ennek tudományos kiegészítése imigyen hangzik: 
Augur Floridus Posteritati Indicat Sor­
téin, vagyis magyarul Floridus augur (jóspapi 
az utókornak megmondja sorsát. Mily okból 
alkalmazták e feliratot a cserépre, azt voltak épen nem

42*
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tudhatni: annyi azonban kétségtelen, hogy ezen cse­
répdarab a sokszor emlegetett népszerű jóspap tiszte­
letére emelt fórumnak egv kövét képezte, — s bizonyára 
jcren fontos és nevezetes lelet, de csak akkor, ha annak 
kellő értelmét felfogjuk. Alulirt dr. Eurkós erősen meg 
van győződve, hogy Rozsdanóczv Menyhért urnák 
tudományos rugkapálódzásait a szerénység s tudomá­
nyos illeni határai között megfékezte, s a tenhéjazo, 
úgynevezett tudós baklövése iránt a mélyen tisztelt 
közönséget kellőképen tájékozta. Alulirt dr. hurkos nem 
kivan ezért elismerést; koránsem. Öt megnyugtatja az 
öntudat, hogy mit hosszú éveken át gyűjtött, úgymint 
tudományos ismereteit, azokat most az édes és hőn 
szeretett haza dicsőségére érvényesíthette.

Midőn Menyhért ur ezen értekezést végig olvasta, 
majdnem leesett lábánál. így ember még nem támadta 
meg. Tudományos tekintélye, hírneve volt megtámadva. 
Dr. Futkosnak szerény gorombaságaival nem törődött, 
mert annvit gvakori tapasztalásból tudott. hogy némely 
ember azzal véli elhitetni a világgal, hogy tanult ember, 
ha durva mint a dnrócz. Ez nem bántotta Menyhért 
urat, — de bántotta az. hogy hosszú hu várlat után és 
amivi alapossággal megállapított tételét ily kíméletle­
nül megtámadták. Föltette magában, hogy érzékeny 
bosszút vészén dr. h urkoson s felhívja a bel- es kiil- 
fötdi szaktudósokat, vizsgálják meg a fontos és becses 

tét s nlítsák össze a két különböző szakvéleményt, 
- mondják meg, kinek van igaza. Ezt tette töl magában 
Menyhért ur. — s már harmadnapra készen volt a fel­
hívás. a bel- és külföld összes tudós régészeihez, s Meny­
hért ur épen a nevét irta alá. midőn Ilonka belépett 
hozzá s hozta a postával jött: Ej szak vidéki ódonsági 
egylet . — hivatalos közlönyét. Midőn az első lapra 
rátekint. — ott találja e megdöbbentő cziinet:

— Rozsdanóczv Menyhért újabb lelete. 
Kellő fényben előállítva cl r. C’surghótól.

Legott letette felhívását, s mohón az olvasáshoz 
fogott. Azonban alig olvasta el az első lapot, midőn 
ingerülten felugrott s úgy vágta az > Éjszak vidéki ódon- 
.'ági egylet« hivatalos közlönyét a földhöz, hogy ha 
avar sisak lett volna, szét kellett volna inállania.

— Rettenetes! kiállta fül Menyhért ur.
Mi baj papa'r kérdő Ilonka, összeszedve a föld­

höz teremtett közlönyt. Hiszen máskor örömest olvastad 
ezt a lapot. Alig vártad, hogy jöjjön.

— Máskor.— az akkor volt — felelt vissza Meny­
hért ur haragosan.

— Talán megbántottak az újságban ?
— Nem érted te azt. Eredj a konyhádba. Szcdte- 

vedtfct. — mondom ne alkalmatlankodjál.
— De papa?
-— Ki mondta, ki parancsolta neked, hogy ezt az 

izét nekem ide hozd > Mától fogva nem szabad elfogadni. 
Küld vissza a postára.

— Jól van.
— Azután azzal az Arnyayval is akarok beszélni.
-— Hiszen mindnnnap itt van.
— Mindennap ?
— Persze. Tegnap is megállított az ajtóban. — szólt 

hozzád. — azt mondta, hogy el akarja vinni azt a követ.
— Nos ?

— Azt mondta.
— Azt hallom, de teringettét! azt akarom tudni, 

hogy mit mondottam erre — én t
— Hát azt mondtad atyuskáim, hogy abból semmi 

sem lesz.
— Azt mondtam ?

Azt ám ' S nevet ve megveregetted Sándor vállait.
Sándor ! Miféle ember az?

Ilonka ismerte a tudós papa szórakozott természe­
tét, hanem ezúttal nem mert bővebb magyarázatokba 
bocsátkozni. Elnevette magát, megő'elte Menyhért urat 
és torzonborz bajsza alá egy csokot nyomott. Hanem 
azután frigy őzelemmel sietett megbátrálni.

Menyhért ur pedig, miután kifújta magát, elővette 
az »Éjszakvidéki ódonsági egylet hivatalos közlönyét, 
s neki fanyalodott az olvasásnak.

V.
A jeles közlöny hasábjain az első ezikket képezte 

dr. < 'surghó értekezése, ki ugyan a tudományos gócz- 
ponttúl távol lakik, de minden szakmájába vágó érde­
kes tünetet nagy lelkiismeretesseggel s figyelemmel 
szokott volt kisírni. Menyhért ur lelete egészen ttízbe 
hozta a derék tudóst, ki ugyan nem vala még egy bizo­
nyos társaságtól hivatalosan kinevezett okos ember, de 
erősen áhítozott utána, hogy legyen. A nagy és merész 
állítások, melyekkel Rozsdanóczv Menyhért a tudomá­
nyos világ elé állott, megdöbbenték dr. Csurghót. ki 
csak professor v. It a vidéken, s a geographiát tanította. 
Mellékesen a cserepészettel is foglalkozott s a kisvárosi 
fazekasok előtt nagy tekintély!yel bírt. Egy terjedel­
mesebb értekezése a különféle alsóbb szolgálatokra 
szánt római házi edényekről, azoknak formáiról s alak­
zatairól, valamint azon finom érzéssel és kiváló szor­
galommal megészlelt őskori csuprok és bögrék különb- 
zetei és korszerű eltéréseinek módozatairól, — kirét 
megalapította az országban annvira, hogy tudományos 
cserépvitát nélküle képzelni sem lehetett. Dr. Csurghó- 
nak tehát a Menyhért ur által felhívott tudományos 
vitában okvetlenül véleményt kellett adnia. Elő is adta 
véleményét az Ejszakvidéki ódonsági egylet« közlö­
nyében, mely szaklap lévén, a külföldi hason közlö­
nyökkel cserepéldányban állott s’igy bizonyos tekin­
tél vív el bírt.

Menyhért ur pedig gyögyŐrködhetett a követke­
zőkben.

Előre bocsátja tudós dr. Csurghó, hogy bármily 
őszinte tisztelettel viseltetik is nagytekintetü tudós 
Rozsdanóczv Menyhért ur irányában, kinek a hazai 
régészet terén kétségtelenül érdemei vannak, s ki szá­
mos ízben megmutatta, hogy m it tud. de a jelen 
esetben kénytelen az érdem és hosszú szolgálatok iránti 
minden pietását félretenni és egészen tárgyilagosan 
hozzászólni azon dologhoz, mely iránt a tudományos 
közönség érdeklődése méltán felébresztve, de melyre 
nézve a hazai tudományosság eddigelé épen nem lön 
kielégítve. Rozsdanóczv Menyhért ur neve már a kii-1 
földre is kiszivárgott, mert Rozsdanóczy urnák van 
annyi esze, hogy minden csipp-esepp értekezését lenyo­
matban megküldi a külföldi szak barátoknak, muzeu- 

í mok őrzőinek, száj as firkanezoknak, kik mindennel zajt
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ütnek s. elhíresztelik a világon, liogy létezik egy hires i 
régészeti tekintély, kit mindenütt ismernek, csak otthon 
nem. Dr. Csurghó nem akar a Rozsdanóczy Menyhért 
ur személyével foglalatoskodni, mert ö tárgyilagos ! 
ember, s minden dolgot ezen szempontból kivin meg- ! 
vitatni. Szerinte nagy tévedés a tudós világban, hogy i 
majdnem kizárólag mindnyájan személyeskedésekre 
vetemednek s a tudományos vita határait átlépik. Ettől 
ment dr. Csurghó; erről nem vádolhatja senki, — külö­
nösen nem akkor, midőn tisztán tudományos tekinte­
tekből kénytelen Rozsdanóczy Menyhért urat arról 
vádolni, hogy szemei már alighanem gyöngülnek s 
nem képesek éles körvonalokban megkülönböztetni az 
''kori leleteket. Rozsdanóczy úrról elmondhatni immár, 
szeme tágul, agya lágyul, s úgy muland ki a világból.
.4 régésznél nem csak tudomány kell, hanem éles szem, 
hirtelen felvillanó elme, mely a leletek minősége iránt 
első pillanatban minden kétséget tova tiz. Egészen tár­
gyilagosan szólván a dologhoz, ezen kellékek Rozsda- 
nóczy Menyhért urban nagyon hiányoznak. Ő már 
idősb ember, nem ismeri az újabb iskolákat. Szenvedé­
lyes gyűjtő, — egyéb semmi. 0 gyűjt mindent, sar­
kantyút, sisakot. kardokat, pánczélokat, és cserép-, üveg-, 
érczedényeket. Ez már magában hiba; — és ha táro-yi- 
lagosan veszszük, oka annak, hogy Rozsdanóczy ur 
mindeddig a középszerűségen túl nem emelkedhetett. 
Mert azt. tudhatná Rozsdanóczy Menyhért ur, hogv 
nem csak az érez- és cseréprégiségek külön, de egyes 
éicznemek és cserépleletek tanulmányozása magán elé" 
feladat az egész emberi életre. Dr. Csurgó nem kiván 
személyeskedni; a világért sem; ez nem természete. 
Minden ilyen vádat visszautasít magától. Pusztán a 
tárgyhoz kiván szólani. Epen azért megfoghatlannak 
tartja, hogy Rozsdanóczy Menyhért ur hosszú tudomá­
nyos pályáján, melyen érdemeket is szerzett, nem jött 
legalább egyszer azon egészséges gondolatra, miszerint 
.1 régésznek nagyon is elégséges pusztán egy tárgyra 
terjeszteni ki figyelmét. Dr. Csurghó, bár fiatalabb, — 
de a fiatalság csak az öregek szemében bűn, — már is 
belátta, hogy a cserepészet művelése, az ezen téren gya­
korlott tudományos búvárkodás, és alapos készültséggel 
kifejtett ügybuzgalom sokkal többet eredményezhet, 
mint az általánosság. Rozsdanóczy Menyhért ur meg­
tanulhatta volna azt is, hogy nem az encyclopaedisták, 
hanem a specialisták emelték a tudományt azon magas­
aira. melyen mai nap fénylik. Rozsdanóczy Menyhért 

urnák volta képen nincsen szakmája ; hozzá szól minden­
hez; a koppantókról irt és hírhedt értekezésében egészen 
ellentétes állásponton van a mostanival, midőn a csere­
pekről értekezik, holott azt sem tudja, minő agyagot 
használtak az ötödik és hetedik században. Dr. Csurghó 
üzért tárgyilagosan, minden személyeskedést kerülve 
kénytelen kimondani, hogy Rozsdanóczy Menyhért ur 
nincs tisztában magával hajlamait és hivatását illetőleg.
S ha mindekkorig nem tudott magával tisztába jönni, j 
mikoron már haja megőszült, szemei meggyöngültek s 
láthatólag elmarad a gyorsan haladó kortól, nem vár­
ható, hogy későbben megértse ezen minden személyes­
kedéstől ment s tisztán tárgyilagosan előadott jó taná­
csokat, — illetve útbaigazítást.

(Folyt, köv.)

T ECZ

Táreza-csevegések.
Manap boldog, boldogtalan; gyermek, ifjú, meglett korú 

egy1 rant az élet könnyűségét a látszat könnyűségében 
keresi. — Az igaz, a toll a külső látszat szerént könnyebb, mint 
a kapa vagy az ásó; mert ha összemérjük mind a kettőt, vajmi 
nagy lesz a különbség. Ennélfogva csodálbatjuk-e, bogy ma már 
minden ember nem az ekevas, hanem a könnyű toll szántotta 
sorokba veti könnyebb, boldogabb életének reménymagvait! 
Mindenről Írtak és írnak is manap. írtak már erről is! Nem is 
akarom én e sorok t. olvasóját untatni újra a régi, elrongyo- 
lodott bankókkal, ha esetleg e lap »T ár ez áj á te pillan­
taná mee\ Másrészről azt sem akarnám, hogy e »Tárezát« tel­
jesen üresnek találja. Ma mindenki gazdagodni vágyik. Mit 
mondana a t. olvasó, hogy szegénységet talált ott, a hol ő is 
legalább v a 1 a m i t keresett. Legjobb lesz talán a középút. 
Sem nagyon régi, sem nagyon uj. S ha egyszer már kell írni; 
meit különben a szerkesztő ur majd nem igen fogná megköszönni, 
ha a renyheséget kellene jutalmaznia; Írjunk tehát! De miről? 
1 alán legjobb lesz, ha néha-néha bizalmas jó barátokként el­
eibeszélgetünk, R talán csak akad olyan valami, a miből, mint a 
magyar ember mondja: »neked is jut, nekem is jut.«

185* folyamán történt olyan valami, a mi még mindig 
eszemben van azóta. Gyermek valék még csak, de hát, mint a 
phyckologusok mondják, a gyermeki lélek egy tiszta, üres ércz- 
lap, melyen, a mi először vésődött reá. örökre megmarad. Nem 
csoda hát. ha most is emlékszem reá.

Mint iskolás gyermek nyáron át bogarászgatni jártam. 
Hogy mindig egyedül valék ilyenkor is, az talán ama rósz szoká­
somnak a bűne, hogy a magányt én mindig kedveltem. Egy j]y 
alkalommal a temetőbe vezettek lépteim »nünükéket« ke­
resni. Tudvalevő, hogy rovar ott tanyáz leginkább. A bogará­
szni éber élveit csakhamar felválté a temetői csend hatása. A 
gyermeteg szív elmerengve tekinte végig a sírokon és sírt; sírt 
kesergőn a fölött, hogy egykor majd e helyen fog pihenni az ö 
édes jó szülője is, kit annyira szeret. — Merengésemből gyász­
ének lágy hullámai vertek fel. Temettek. Az ujoun hányt sírhoz 
siettem, és újra sírtam a sírókkal, kik igen kevesen voltak. AID 
öt öreg asszon)-, kik az örök nyugalom helyére kisérték az »öreg 
koldust,« ki annyi éven át jószivü »bi r áj ok« volt! Be­
bán) ták a szegényes sirt, visszatértek az öreg koldusasszonyok 
s én ott állék sokáig magamban. Tűnődve néztem az újon hányt 
dombra, mintha hallottam volna folyton e néhány szót mélyéből 
felhangzani: »Boldogok a lelki szegények; mert 
övék a mennyek országa.« — — — Eljött az est. A 
bűvös alkonyi szél rezegve intett hazatérésre. Otthon az éjen át 
az öreg koldussal álmodtam s láttam őt az angyalok karában 
boldogan. En is boldog valék.

9—10 év lefolyása után a sors E....e hitt. Épen a
h........ i temetőben« sétálgaték egy szép őszi délutánon. Jól

emlékszem, jegyzőkönyvembe irkáltam egyet-mást. Kocsizörgést 
hallottam. Szép fényes menet kisérte ki gazdag halottját. Meg­
kérdezem a tömegből egy ifjú nőtől, hogy ki az, kit oly fényesen 
temetnek.

»Ez egy ifjú volt, úgymond, ki tegnapelőtt fűbe lőtte 
magát,« s csodálkozását fej ezé ki kérdezősködésem fölött.

Megvártam, mig a szertartás véget ért. Lassan eloszlott a 
tömeg s magamra maradtam. Egész gondolatsereg kelt lelkem 
mélyén s akaratlanul eszembe jutott a gyermekkori nap emléke,
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melyen ép ilyen délutánon temetkezést láttam. Szabad menetet 
engedtem gondolataimnak. Egyik a másikat űzte. Szivemben 
u-ra megszólalt a hang: »Boldogok a lelki szegények: 
mert övék a mennyek országa.« Menyivel más teme­
tés volt az. mit akkor láttam ! Szegény koldus temetése, 
ki vallása nyújtotta megnyugvással jó barátainak karjain adta 
ki megtisztult lelkét. Ez szegény, amaz gazdag. Olt 
néhány elaggott, testileg megtört, de lelkileg folyton ifjú nő 
dobott a néma sírba egy-két hantot, itt gazdag fogatokon, nagy- 
tömeg siratta az ifjú halottat, kiről a szellő még most is súgja, 
most is búgja, hogy : Öngyilkos volt.

Eszembe jut gyakran e két nap emléke. Soha sem is 
fogom feledni azt! Megengedi a t. olvasó s még tán a t. szer­
kesztő ur is. hogy el-elcsevegjek az ifjúkori emlékek s a napi 
eseményekről egyetmást. Napjainkban az öngyilkosság nem a 
legritkább esetek közé tartozik 1 Erény kezd az már lenni. A 
világ azt mondja róla. hogy erős lélekre mutat, ki annyi ura­
lommal birt önmaga fölött. Mi keresztények pedig azt mondjuk 
róla. hogy bizony az nagyon is gyáva, nagyon is törpe lélekre 
mutat, ha valaki egy, még hosszúságáról sem ismert 
élet terhei elöl abban keres menedéket, hogy elrabolja 
magától a z t, a mit önmaga nem adhatott magának !

Kalocsay Gyula Alán.

RÖVID HÍREK.
A pápa ö Szentsége f. hó lG-ikán fogadta az olasz zarán­

dokokat a szent Péter templomában. O Szent-ég.a. midőn 1 óra 
felé a templomba érkezett, a jelenlevők lelkesen üdvözölték. A 
fogadtatásnál 25 biboruok, számos püspök, a római aristocratia 
és a diplomacziai testület környezte a pápát. A velenczei pátri­
árka által felolvasott feliratra ö Szentsége hosszabb beszédben 
felelt, mely roppant lelkesedést keltett. »Éljen XIII. Leo pápa! 
Él en a pápa-király! hangzott ezer és ezer torokból.

' Legfelsőbb adományok. A király ö Felsége Német­
hi ideg kút község tiizkárosult lakosai részére 300 fői intőt 
adományozott magánpénztárából.

' Báró Haymerle temetése f. hó 13-ikán délután Becsben 
nagy fénynyel s élénk részvét mellett ment végbe. A temetésen a 
király • Felsége s a föherczegek is jelen voltak.

Kitüntetés. Dr. Somogyi Károly zebegényi czimzetes 
- t< rg mi k u : 1 k az egyház terén és a közügyek elő­

mozdítása körül szerzett érdemei elismerésen! a Lipót-rend 
lovagkeresztjét kapta díjmentesen. Az erre vonatkozó legfelsőbb 
kézirat a hivatalos lap f. hó 15-iki számában jelent meg.

A külügyminisztérium ideiglenes vezetésével Kállay Béni 
osztályfőnök biztatott meg. az alkotmányos képviselettel pedig 
Szlávy József közös pénzügyminiszter.

Köny vkiál lítás. Az országos magyar iparművészeti muzeum 
a könyvnyomtatás, könyvdiszités és könyv kötés 
termékeiből kiállítást rendez, mely a magyar Képzőművészeti 
Társulat díszes helyiségeiben lt-82-ik évi január 15-ikén fog 
megnyittatni. A kiállítás alkatrészeit képezendik : 1. A nyomta­
tást megelőző korból, a magyar nyelven írt és a legjelentékenyebb 
hazai vonatkozású latin kéziratok, valamint hazánkban létező 
egyéb oly code.wk, melyek kiállításuk fényénél fogva ügyeimet 
érdemelnek. Itt fognak helyet foglalni a Corvin-künyvtár marad­
ványai. 2. A magyarországi nyomdászat fejlődését feltüntető 
könyvkiállítás, mely a Magyarországban (bármely nyelven) nyom­
tatott müveket 1711-ig lehetőleg teljesen, azontúl napjainkig az 
egyes nyomdáknak jellemző vagy díszes kiállítás által feltűnő

termékeit fogja magában foglalni. 3. A magyarországi könyv- 
kötészet régibb díszes példányai mellett ez idő szerént működő 
hazai könyvkötők munkáinak kiállítása. 4. Egyes magángyüjtők 
kiállításai és általában oly nyomdászat! érdekességek, melyek a 
kiállítás czéljait előmozdíthatják. A kiállítás történeti részének 
rendezésére bizottság alakult. A kiállítandó tárgyakat folyó hó 
végéig kell bejelenteni: a beküldés határideje utólagosan fog 
közöltetni.

A szent atya távozásának kérdése mindinkább élénkülő 
beszéd tárgyát képezi. Párisban egy protestáns nagyhatalmasság 
nagykövete err<- vonatkozólag így nyilatkozott. »Divattá kezd 
újra válni csekélybe venni a szent szék befolyását. I. Napoleon 
leczkét adott a pápaság hatalmát illetőleg Európának, de úgy 
látszik elfeledték azt.« Azután igy folytatá: »Egy dolgot önök 
azon esetre, ha a pápa Rómát elhagyja — biztosnak vehetnek, 
azt, hogy Olaszország királya követni fogja a pápát s Európá­
ban egy köztársasággal több le-z. Nekünk, habár kötelességünk 
lesz eszközölni, hogy a pápa visszatérjen, nem lesz kötelessé­
günk (Maszország királyát helyére visszahelyezni (not restore.) 
Umberto király lehet oly praetendens mint a császári herczeg 
vagy Don Carlos. De a pápa nem válhatik praetendenssé soha. 
O mindig Summus Pontifex. Neki nincs vetélytársa és 
egy katholikus sem vonja kétségbe souverainitását. Minthogy 
millió és millió katholikusok vannak minden kormány alatt, 
nekünk ismét közbelépni fog kelleni. Nekünk nincs szükségünk 
hogy a pápa másutt legyen. Az ö helye Rómában van. — Garfield 
emlékére Washingtonban azon a helyen, hol ellene’Guiteau a 
merényletet elkövette, nagy kórházat építenek »Garfield memo­
rial hospital« néven. E czélra az indóházat kisajátítják s le­
bontják.

IRODALOM.
— Megrendelési felhívás ily czimü miire: „Egy­

házügyekre vonatkozó magyar orsz. törvények, régibb és újabb 
királyi és kormányrendeletek tára. 1770—1881." A múlt szazad 
végétől fogva napjainkig számos törvény, királyi és kormány- 
rendelet látott napvilágot, melyek a legkülönbözőbb nemű egy- 
házügyeket szabályozzák. Közölve lettek ugyan ezek az. egyes 
egyházmegyei körlevelekben, azonban fölötte bajos, ezen ekkép 
szétszórt, egy századnál több időre terjedő körlevekből kikeresni 
mindenkor az illető rendeletet, a mikor a szükség azt kívánja. 
Mindinkább égető szükséggé vált tehát egy oly mű, mely az 
egyházügyek szabályozására kiadott országos törvényeket, királyi 
és kormányrendeleteket együttesen és rendszerbe foglalva adja. 
E szükségletnek akar a fent jelzett mü megfelelni. Hogy ezen 
égető szükségnek eleget tegyek, s hogy az eziránt hozzám több 
oldalról intézett és engem fölötte megtisztelő felszólításnak 
eleget tegyek, elhatároztam magam mindazon országos törvénye­
ket, királyi és kormányrendeleteket, a melyek egyházügyek sza­
bályozására régebben és újabban kiadattak, egy gyűjteménybe 
foglalva, kiadni, oly kép, hogy a régibb rendeleteket, a melyek 
újabb törvények által megszüntetve nem lettek, kivonatilag, az 
újabb törvényeket és rendeleteket pedig teljes szövegük szerint 
közlöm. A műben foglalt törvények és rendeletek azonnali fel- 
találhatása czéljából a végén betűrendes tárgymutató adatik. A 
munka 20 nagy nyolezadrétü ivre fog terjedni. Előfizetési ára 
2 o. é. írt. Megjelenik a mü 1882. február elején. A megrendelé­
sek alulírotthoz intézendök. Temesvár, 1881. október 10-én. 
Tokody Ödön, papneveldéi aligazgató, a »Havi Közlöny« 
szerkesztője.
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— Megrendelési felhívás. Az 1881-ik évben ülé­
sező honatyák két uj törvénynyel ajándékoztak meg minket 
melyek nem csak a püspöki, káptalani, javadalmazott prépostsági 
s apátsági uradalmakat, hanem minket az egyház lelkészeit s 
pénztárainak kezelőit is nagyon közelről érintenek. „Tájékozó 
útmutatás a bélyeg-illeték s illeték egyenértéki adó iránt" czimü 
müvem az 1. fejezetben 9. §-ban tárgyalni fogja a bélyeg- 
dleték-adot, nevezetesen a régi s az uj törvényt — százaléki tört 
részek módosítását, illeték, bélyegscala módosítását, más uj 
rendelkezéseket a bélyegilleték iránt, büntetéseket, bélyeg hasz­
nálatát a lelkészi hivataloknál, szentszékeknél, bélyeg- s illeték- 
mentességet. — A II. fejezet 6. §-ban az illeték-egyenértéki 
adóról értekezik, előtüntetvén a régi és uj törvényt s eljárást 
ezen adó bevallását, kivetését, föllcbbezési hatóságokat ezen adó 
behajtása, visszafizetése s elévülés iránti rendeléseket. — A 
függelékben az ingó- és ingatlan vagyon bevallási iveiről 
es ennek betöltési módjáról értekezem és az illetékszabási hiva­
talok székhelyeit jelölőm ki. Ára egy fűzött példánynak 1 frt, e 
hó vége felé már szétküldhetö leend; — ha postautalványon 
1 lit 5 kr. küldetik, keresztkötés alatt bérmentve jutnak el a 
példányok a megrendelőkhöz, az utalványon meg lehet a ren­
delést is tenni, az utánvét több költségbe kerül. Egyébiránt 
irodák és esperesi kerületekbe utólagos fizetés mellett is küldök 
készséggel nyilvánuló óhajra példányokat, minden megrendelt 
1U példányhoz egy tiszteletpéldányt csatolván. Egyúttal jelen- 
tem azt is. miszerint „Tájékozó útmutatás a különféle egyenes 
adok bevallása, tárgyalása és fdlebbezése iránt" kiadott s három 
kiadást ért müvemből még néhány példány kapható nálam, úgy 
a német kiadásból is fi frt 50 kr). Szeged, 1881. október 7. 
Oltványi Pál, s. k. prépost, pápai kamarás.

Huszár Károly esperes-plébános tollából az imént 
jelent meg: »Történetekkel és magyar közmondásokkal felvilá- 
go'itott Egyházi Beszédek minden vasár- és ünnepnapra. Hete­
dik évi folyam.« Az egyházi hatóság jóváhagyásával, Bpest, 
1881. 547. lap. Továbbá e beszédek harmadik évfolyamr a 
második kiadásban (357 lap). Mindkét kötet szolgálatokat fog 
tenni a lelkészkedö papságnak, mely szerzőt bosszú évek során 
át előnyösen ismeri.

Az „Uj Magyar Sion“ szeptemberi füzete a következő I 
tartalommal jelent meg: Egy fejezet & XVIII. század intercon- 
tessionalis viszonyainak történetéből, Városi Gyulától. — A J 
materialisták a természettudományban. Várnaytól. — A lour- I 
dt -i nemzeti zarándoklat (Képpel). — Irodalom és művészet. —
\ egyesek.

A Molnár János esztergom-vízivárosi plébános 
által szerkesztett: „Isten igéje szent beszédekben" czimü egyház- 
szónoklati folyóirat legújabb, 10-ik füzete öt szent beszédet tar- í 
talmaz pünkösd utáni XV1.—XX. vasárnapokra.

Irodalmi értesítés. Alulírottnál e. k. könyvek kaphatók: 
Szt. Ferencz tisztelete. Elmélkedések, áhitat-gyakor- 

‘:i 1 0 k, reggeli-, esti-, sz. mise-, b u c s ü-i m á k s egyéb 
'11 y ö r g é s e k." Czéija ezen ima-könyvnek sz. József tisztele- 

t> nek szélcsb körben való terjesztése Lelki haszonnal forgathat- 
,ak egyháziak, világiak egyformán, sőt egyszerű nyelvezeténél 
tcgia a föld népe is. Még nem jelent meg édes anyai nyelvünkön 
iönyv, mely jiz Isten-ember nevelő-atyjának tiszteletét ily bőven 
tárgyalná. Könnyen meglehet tanulni belőle az elmélkedés mód­
ját. Nagy gond van fordítva a bucsu-imák s a könnyen megnyer- 
liető sz. búcsúkra. Ára e közel 15 kis ívre terjedő imakönyvnek 
tél kemény kötésben, vászon háttal színes borítékban: 60 kr. 
'agy 3 intentió elvállalása.

Megjelent „Lourdes" leírásának II-dik bővített kiadása, 
úgy szintén a „Lourdesi emlény" a magyar zászló-ünnepély meg-
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örökítésére 1881 augusztus 5. Ára mind e kettőnek 25 kr, va-n-
iE-epi,ln‘,ent10- E kis füzetek alkalmasak arra, hogy megísmer- 
tessuk kath magyar népünkkel e világhírű kegyhelvet s a szép 
magyar zászló történetét, "

Még az ősz folytán meg fognak jelenni:
, , ^ Mária-Czell vagyis Nagy Lajos magvar király gyöze-
aelme. Ezen már vallásos őseink által oly nagy mérvben kegyelt 
ucsújáro helyet egyik dicső magyar királyunk Lite és láncoló 

buzgalma emelte virágzásra. Története minden önérzetes ma- 
gjana nézve tanulságos. Ara 25 kr vagy ] int.

..Assisi vagyis szeráfi sz. Ferencz viselt dolgai.“ Sz. Ferencz 
a középkor egyik kimagasló alakja. Azon kegyelmek, melyeket ő 
a szeplőtelen Szűz közbenjárása folytán nyert, számára a szentek 
közt kitűnő helyet biztosítanak. Ezen nagy szent életének tör- 

.ne e felettébb epuletes a kath. magyar népre nézve s mivel sz. 
kerencz lelki fiai 1882-ben tartandják hatszázados emlékünne­
pei) okét, ezen körülmény még inkább időszerűvé teszi kiadását 
Ara 25 kr. vagy 1 int. elvállalása.

. Kapható alulírottnál még néhány példány „Szellemi feqv- 
ver missiói szóbeszédek, leszállított ára 80 kr. vagy 4 intentió. 
„Paray le Monial“ leírása: ára 25 kr vagy 1 int. 2 frt 50 krért 
vagy 12 intentió elvállalása mellett mindannyit bérmentesen 
megküldjük. E müvekből befolyó tiszta haszon egy apácza zár- 
dára fog fordíttatui. Szemenyei M. regöli pl. u. p. Tamási, 
(iolnam.)

MINDENFÉLE.
Hány zarándok volt Rómában 1871. óta. A »Dirin Sal- 

vatoiec czimü Rómában megjelenő hetilap erre vonatkozólag a 
következő adatokat közli: 1871-ben 13.893; 1872-ben 17.477; 
1873-ban 8115; 1874-ben 9129; 1875-ben 15.673: 1876-ban 
19.780; 1877-ben 34.508; 1878-ban 13.625; 1879-ben 10.171 . 
1880-ban 10.827. — 1875-ben a boldog emlékű IX. Pius pápa 
ünnepélyes és magánkihallgatáson fogadott 30.354 egyént. 1876- 
ban 51,243-at és 1877-ben az ő Szentsége által fogadottak száma 
68.221-et érte el. XIII. Leo pápa 1878-ban 33.065-öt, 1879-ben 
25.234-et és 1880-ban 25.953 egyént fogadott.

Társulati Értesítő.
A Szent-István-Tiírsulat

október 13-ikán tartott választmányi ülése.

Elnököltek: gr. Cziráky János ő exja és dr. Tárká- 
n y i Béla apátkanonok ő nga.

Az elnök gróf a nyári szünidő után melegen üdvözölvén a 
nagy számmal egybegyült választmányi tagokat, jelenté, hogy az 
utolsó vál gyűlésről, mely júniusban tartatott a végre, hogy a tár­
sulatnak felejthetlen első elnöke gróf Károlyi István temetésén 
való képviseltetéséről történjék intézkedés, — e gyűlésről fölvett 
jegyzőkönyv bitelesittetett.

Dr. T á r k á n y i Béla apátkanonok és alelnök jelentést 
tett először, hogy a társulat gr. Károlyi István elnök temetésén 
magának gróf Cziráky János ő exjának vezetése alatt vett részt. 
Nehogy a sebeket újra fölszaggassa, részletekbe nem bocsátkozik: 
mind a mellett kötelességének tekintette a részvételről említést 
tenni, hogy annak emlékét jegyzőkönyveink is föntartsák.

L'gy szintén a megilletödés hangján szólott a juh 13-i-i 
római merényletről, a mely fölötti méltó fölháborodását társu­
latunk, szeretett elnöke gr. Cziráky János ő exja közvetítése által, 
táviratilag tolmácsolta Rómában.
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Megemlékezett továbbá a lourderi zarándoklatról, melyen 
társulatunkat elnök gróf Cziráky János 6 exja képviselte, és a 
kegyhelyen társulatunkat annak pártfogója, a bűn nélkül togan- 
tatott Boldogságos Szűz oltalmába ajánlotta.

Kegyeletes szavakkal megemlékezett két, az örök életbe 
költözött laptársunkról: dr. Ruzsicska János egyetemi ta­
nárról és dr. Suhajda János legfőbb itélöszéki bíró haláláról, 
s kérte, hogy a választmánynak e buzgó tagtársai halála fölötti 
fájdalma jegyzőkönyvileg is kifejeztessék. -- Egyhangúlag el­
fogadtatott.

Alelnök továbbá jelentést tett az eddig megjelent tagillet- 
ményekröl. Bemutatá nevezetesen az 1881-ki társ. Évkönyvet; ( 
az 1882-re szóló N a p t á r t. melyben gróf Károlyi István bővebb 
életrajza foglaltatik : H o v á nyitói: >A fensőbb katholiczismus 

1 ....... lm i müvet, melyet kózohajtás folytán a választ­
mány a tagilletmények sorába fölvett. — Ezeket legközelebb íogja 
követni Cantu Caesar: Az utolsó 30 év története és Soós 
Y. / dy: »A keresztény álláspontja a természetben« 3-ik befeje­
zése, mely az emberi nem egységét tárgyalja.

A titkár jelentette, miszerint az utolsó választmányi gyűlés 
, ta a következő uj tagok léptek a társulatba: Alapitótag: Bády 
Valér budapesti szent-íerencz-rendi hitszónok. Rendes tagok . 
Németh János. Soós Géza kapuvári segédlelkészek ; Ságb 
József bpesti kath. tanitóképezdei tanár: Pál István gyula- 
fehérvári lyceumi tanár: Szabó Jácint sz.-fer.-r. áld. gymoas. 
tanár Szolnokon ; Ács Ferencz egerszeghi plébános ; Gebauer 
Miklós nagyszombati növendékpap; Angyal berencz, Eesedy 

.... Fűrész József, Vajda György székesfehérvári növen­
dékpapok : Jankó vies Mihály ghymesi körjegyző; a mária- 

iai szent-ferencz-rendi ház; gróf Széchenyi Kálmán, 
Hujber János szilisárkányi pléb.; Soóváry István nyárá- 
ardói segédlelkósz; dr. Pirjinger József tamásii körorvos; 
dr. Rakita Alajos rókuskórházi főorvos; a győri Szént- 
Imre-Egvlet: a kacsai domonkos zárda: Koleszár 
András, Pl ént István, Fűz es sérv Pál, R mer ’S ilmos, 
Linhardt Alfréd, Grega János, H or nyák Ágoston, 
Virág Pál, Sipos Endre, Weiszer Károly, kassai növen- 
dékpapok: összesen egy alapító és barmincz rendes tag.

Molnár Vid Bertalan czimz. kanonok nyug. cs. és kir. 
katonai plébános az általa már előbb tett 600 fit alapítványhoz 
ki gészitésiil újabban 500 forintot adott át a társulatnak örök 
alapitvánvképen oly czélból. hogy ezen 1 lOu frtnyi összeg évi 
kamataiból évenkint 15 frt erejeig az általa irt s a társulat 
kiadásában megjelent »I m á k és intelmek« czimii imakünyv- 
böl megfelelő számú példányok bocsáttassanak a temesvári kato­
nai plébános rendelkezésére a katonák közötti ingyen kiosztás 
végett; a kamatok többi része pedig lókésittessék az újabb ki­
adás költségeinek fedezésére s annak lehetővé tételére, hogy ezen, 
katonák számára irt. imakönyv példányonkint tiz krajcáron 
árultassék. A választmány le ki s éljenzéssel s köszönettel fogadta 
a kanonok urnák ezen újabb nagylelkű alapítványát, s az ima­
könyv újabb kiadása s árának megállapítása iránt jelentéstétellel 
az alelnököt és a nyomdabizottságot bízta meg.

Néhai Krausz János apát kassai kanonok 100 forintot, 
néhai Kropper József szatbmár egyházmegyei áldozár s gym- 
nas. tanár 10 forintot, néhai Brassó vány i József sándor- 
házi plébános 5 forintot, néhai L el o v ics János jobbágyi,néhai

Németh János felsöoszkói. néhai Németh) herencz felbári 
plébánosok egyenkint 10 forintot hagyományoztak a társulatnak.

A felolvasott pénztári kimutatás szerint a társulat bévé. 
tele folyó évi január 1-je óta 65,291 trt 36 kr ; kiadása: 
62.980 frt 69 kr; pénztári maradvány: 2310 frt 67 kr.

Az ügynökségben spril-szeptember hónapokban eladatott: 
249,824 példány könyv, 7270 db szentkép, 12,211 darab eg)vb 
nyomtatvány; készpénzben bejött 23,714 trt 3" ki.

A jalnai, szepesbélai, ihárosberényi, zelizi, turkevei, zsohi, 
vásárhelvi, erzsébetvárosi, bukuresti, budaországuti katli. elemi 
iskolák, a józsefvárosi első bölcsőde-egylet, a f. renezvárosi Mária- 
intézet, a bpesti első gyermekmenliely-egylet szegény tanulói 
számára ingyen tankönyvek, a dudesti és vitáni magyar ajkú 
katholikus hívek számára Romániák.n ájtatossági imakönyvek 
adományoztattak.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Göndöcs Benedek apát 
országos képviselő és Szilágyi Virgil ügyvéd kérettek föl.

Jótékony adományok.
Egy névtelen »Mindent Jézus szent névé 

ben« jelige alatt:
Pápa ö Szentségének..................................................
A chinai missióknak........................................................
Az afiikai missióknak............................................
Az amerikai » ............................................
A Szén*-László-Társulatnak.........................
A Jézus szent gyertekségi társulatnak .... 

í A pesti Lipót-templom számára •
Pápa ő Szentsége elosztása szerént a missióknak .

Összesen ... I

frt kr

20
10
10
10
10
10

50
25

Hirdetés.

(Az ágyak megközelítőleg olya­
nok mint a rajz )

A roppant veszteség, m-iy («mlderivge Brother* and tomp.
londoni nagy vasbutorgvárat a glasgowi bank bukása által ért--, annyira 
megingattak, hogy gyárának bezárását határozta és a tömeges*.-n kész­
letben levő minden kiállításon aranyéremmel kitüntetett vasbutorukbul. a 
gvári ár negyedrészén teljes végeladást rendez. Ajánlom tehát a ne\ezett 

vzég által nálam bizományba elhelyezett, 
;Ken szép 40OO <1 h. vas-átry at felnőttek 
számára - valódi díszmunka és rendkívüli 
díszét képezi minden lakásnak — mesésen 
ulcsó úgyszólván potom á’on vesztege­
tem. darabja c-cik 8 frt (előbbi ár .'2 nt 
50 kr.) Megrendeléseket egyes darabokra 
azonnal és addig teljesítek, inig c kép­
letben tart. szakadatlanul kitűnő lnbauel- 
kiili példányokkal szolgálok a pénz elű- 
leges beküldése mellett.

1{| <. V\VI F. gépraktár. Wien, Landstrass.•, 1 "fbevr- 
gasse. A vaságyak a faágyaknál leginkább öszszel és télre jóval előnyösebbet, 
mert a féreg és piszok ellen biztosak, azonkívül fölötte tartósak, szét.ze e
tők és összerakhatok is. _______________ '

Czugos topán a legfinomabb v. zerg'' vagy 
sagrinbörböl, elegáns kiállítású, fvj' lt vagy 
szivfo Tinában...................................

l'rak számára:

Komodczipö szivet bőrből 
Regatta nemezből V. sagriiri 1

talppal........................................................
Czucos topán, nemezből vagy vr -

riaból, szögeit vagy sró fos du; iata.£-

Csizmák. hatul varrottak, vizmvt.L •
riabörből, harmas szegezett vagy sroto.. 
duplatalppal . - ■ • • •

Nagv mennyiségű czipőnemü a r je SÁ' 
z ék, melyben különösen a pontos uomc. 
tik jelzése látható, kivanatra 
béraentve kCldetik. 1

BALEK BÉLA
czipö és csizma gyári-raktára,

Budapesten, Kerepesi-nt 27. «/. a régi 
dologházban.

Sók számára :
Komodczipö bőrből v. lasting! V 1.10.
Czugos topán legfinom. lasting v. lakkos 

orral, szegezett v. ramas talppal, tartós, 
elegáns..................................................3.—.

Kiadja a Szent-Istváll-Társulat (Lövész utcza 13-dik szám.) — Felelős szerkesztő : Ágoston Antal.

Budapest. 1881. Nyomatott aa Athenaeum r. társ. nyomdájában (Ferencziek tere Athenaeum-épület).


